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Baigta Kalesninkų L. Narbuto vidurinės mokyklos sporto aikštyno I etapo renovacija

     Šalčininkų r. Kalesninkų Liudviko Narbuto vidurinė mokykla įgyvendino vietos projektą „Kaimo gyventojų užimtumui ir laisvalaikiui – sporto aikštynas“ pagal Lietuvos kaimo plėtros 2007–2013 metų programą Leader metodu. Projekto tikslu buvo sudaryti palankias sąlygas sporto infrastruktūros vystymui ir sklaidai Kalesninkų kaime, didinant užimtumą ir fizinio lavinimo kokybę. Buvo siekiama: modernizuoti sporto aikštyną siekiant padidinti sportuojančių žmonių skaičių; įrengti aikštyną, kuris atitiktų higienos ir saugumo reikalavimus; atnaujinti ir įrengti sporto aikšteles mini futbolui ir krepšiniui.  Projekto tikslas ir uždaviniai atitinka KPP priemonės „Kaimo atnaujinimas ir plėtra“ tikslus.

     Vietos projekto rezultatai bus prieinami visiems kaimo gyventojams. Projekto naudos gavėjais - visi norintys sportuoti kaimo gyventojai. Vietos projekto rezultatai turės pridėtinę vertę. Visos Kalesninkų vietovės mastu bus sudarytos galimybės optimaliai skatinti ne tik vaikų ir jaunimo, bet ir visos kaimo bendruomenės aktyvumą sporto srityje.
     Planuojamas projekto tęstinumas. Bus siekiama toliau prižiūrėti ir modernizuoti aikštyną. Ateityje numatyti darbai, kurie praplės galimybes rengiant įvairius sportinius projektus. Būtina atnaujinti aikštyno bėgimo takus ir tinklinio aikštelę. Taip pat labai svarbūs stebėjimo tribūnų, vaikų žaidimo aikštelės įrengimo bei apželdinimo darbai, kuriuos galima bus įgyvendinti vėliau.

